

дел дальнейшего дробления дисциплин и создания новых кафедр без ущерба для подготовки врача широкого профиля. Необходимо достичь максимального приближения клиники к теоретическому изучению всех дисциплин и расширения научных исследований по проблемам высшего медицинского образования.

Однако авторы книги, говоря о широкой и разносторонней подготовке врачей в нашей стране, недостаточно информируют читателя о разработке проблем научной организации учебного процесса (НОУП) в медвузах. Так, в монографии не упоминается деятельность в этом плане Республиканской проблемной комиссии по НОУП Минздрава РСФСР, о работе лабораторий высшего медобразования 1 и 2-го Московских медицинских институтов. Недостаточно освещена роль кафедр педагогики медвузов страны в вопросах дальнейшего совершенствования учебного процесса и повышения квалификации преподавателей. Ничего не сказано об использовании зарубежного опыта в подготовке врачебных кадров.

Упомянутые недочеты ни в коей мере не снижают достоинства и значения этой нужной и полезной книги. Ее с большим интересом прочтут не только организаторы высшей медицинской школы и практического здравоохранения, но и преподаватели медвузов и врачи всех специальностей.

Проф. В. Е. Анисимов (Москва)

## НЕКРОЛОГИ

УДК 616—006.6—089:929 Ратнер

### ПРОФЕССОР ЮРИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ РАТНЕР

20 декабря 1979 г. после тяжелой, продолжительной болезни на 84-м году жизни скончался заслуженный деятель науки РСФСР доктор медицинских наук профессор Юрий Александрович Ратнер.

После окончания в 1920 г. медицинского факультета Казанского университета Юрий Александрович работал участковым врачом. В 1922 г. он был избран ординатором, а затем ассистентом, доцентом хирургической клиники Казанского ГИДУВа, возглавляемой профессором В. Л. Боголюбовым. В 1935 г. ему была присуждена степень доктора медицинских наук и звание профессора. В том же году он был утвержден заведующим хирургической клиникой, которой руководил на протяжении 38 лет. Одновременно он в течение 10 лет заведовал хирургическим отделением 4-й рабочей больницы г. Казани.

Больше полувека продолжалась многогранная хирургическая и научно-педагогическая деятельность Юрия Александровича. Он внес существенный вклад в развитие грудной хирургии, онкологии, урологии. С именем Ю. А. Ратнера связано создание школы онкологов и зарождение фтизиохирургии в ТАССР.

С первых лет своей деятельности Ю. А. Ратнер уделял большое внимание разработке новых методов диагностики и оперативного лечения урологических заболеваний. Накопленный опыт отражен в научных статьях, руководствах и двух диссертациях его учеников. Юрий Александрович воспитал много врачей-урологов. Впоследствии хирургическое отделение клиники было выделено в самостоятельную кафедру урологии, которую возглавлял его ученик Н. Х. Ситдыков.

Ю. А. Ратнер на протяжении всей жизни активно занимался разработкой вопросов диагностики и оперативного лечения поражений органов грудной полости. Лечение больных плевральными эмпиемами была посвящена его докторская диссертация, которая позже была переработана в монографию «Гнойный плеврит и его лечение».

С первых лет зарождения в нашей стране хирургического лечения больных легочным туберкулезом Ю. А. Ратнер одним из первых включился в разработку этой проблемы. На протяжении 20 лет он был хирургом-консультантом республиканского противотуберкулезного диспансера ТАССР. Им пройден большой путь в хирургии легких — от простого метода коллапсотерапии до больших радикальных операций на легких и плевре.

В годы Великой Отечественной войны Ю. А. Ратнер был главным хирургом эвакогоспиталей ВЦСПС ТАССР и Удмуртской АССР, а также консультантом ряда эвакогоспиталей Минздрава ТАССР. Одновременно он руководил циклом подготовки врачей по военно-полевой хирургии Казанского ГИДУВа. В этот период интересы проф. Ю. А. Ратнера были сконцентрированы на всестороннем изучении вопросов диагностики и разработки оперативного лечения осложненных огнестрельных ранений органов грудной и брюшной полости. Огромный его опыт был отражен в докладах на всесоюзных съездах, конференциях. Под редакцией и с участием Ю. А. Ратнера вышло два сборника научных работ, посвященных ранениям груди и живота. Им опублико-

ваны две монографии: «Неотложная хирургия живота» и «Огнестрельные ранения груди». На эту же тему под его руководством защищена докторская диссертация.

После войны Ю. А. Ратнер сосредоточил внимание на вопросах клинической онкологии. Руководимая им кафедра хирургии была преобразована в кафедру хирургии и онкологии. Он возглавил организацию противораковой помощи в ТАССР. Главными научными проблемами кафедры стали диагностика и лечение злокачественных новообразований. С присущей ему энергией и организаторскими способностями Юрий Александрович сплотил молодой дружный коллектив на выполнение поставленных советским здравоохранением задач. Будучи смелым новатором, проф. Ю. А. Ратнер постоянно побуждал своих учеников к исканиям, поощрял инициативу к разработке новых диагностических и оперативных методов. Молодые врачи за короткое время пребывания в руководимой им клинике становились квалифицированными специалистами. Эти качества Ю. А. Ратнера как ученого, учителя, наставника и доброжелательного человека снискали ему любовь и уважение коллектива.

На протяжении всей деятельности Ю. А. Ратнер был весьма активным хирургом. Он постоянно работал над усовершенствованием и разработкой новых методик и приемов оперативной техники. Он одним из первых стал делать операции на легких, пищеводе, желчных путях, поджелудочной железе, кишечнике, гастроэктомию с применением механического шва. Им разработана техника боковых анастомозов на пищеводе.

Проф. Ю. А. Ратнер оставил большое научное наследство. Им написано 6 монографий, 9 учебных пособий, 150 журнальных статей. Под его руководством и с его участием издано 2 руководства по онкологии и одно по неотложной хирургии, 9 сборников научных работ.

Юрий Александрович Ратнер обладал большим педагогическим талантом. Он подготовил 8 докторов медицины, 32 кандидата медицинских наук, 12 доцентов, 26 ассистентов, 65 ординаторов. Многие его ученики возглавляют кафедры, являются преподавателями, заведуют крупными хирургическими и онкологическими отделениями больниц Российской Федерации.

Несмотря на занятость лечебной, научной и педагогической работой, Ю. А. Ратнер принимал активное участие в общественной жизни. Он избирался депутатом Казанского городского Совета, на протяжении 20 лет был председателем онкологического и членом правления хирургического общества в ТАССР, был почетным членом Всесоюзного и Российского общества онкологов, членом редакционного совета «Казанского медицинского журнала». Ю. А. Ратнер был награжден орденами и медалями Советского Союза, почетными грамотами Верховного Совета ТАССР.

Светлая память о Юрии Александровиче Ратнере навсегда сохранится в сердцах его многочисленных учеников, сотрудников ГИДУВа, всех, кто имел счастье знать его и работать с ним.

**Сотрудники и ученики, редколлегия Казанского медицинского журнала**

УДК 616—085:929 Малкин

## ПРОФЕССОР ЗАЛМАН ИЗРАЙЛЕВИЧ МАЛКИН

2/XII 1980 г. после тяжелой и продолжительной болезни скончался заслуженный деятель науки ТАССР, доктор медицинских наук профессор Залман Израйлевич Малкин, более 35 лет возглавлявший кафедру факультетской терапии Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института им. С. В. Курашова.

З. И. Малкин родился 9 апреля 1897 г. в г. Сураже Витебской губернии. В 1921 г. он закончил медицинский факультет Казанского государственного университета. Вся его дальнейшая деятельность была неразрывно связана с терапевтической клиникой, в стенах которой он прошел славный путь от ординатора до профессора, заведующего кафедрой, которую возглавил в 1932 г. после смерти проф. М. Н. Чебоксарова. 27 апреля 1935 г. Высшей квалификационной комиссией Наркомздрава РСФСР Залману Израйлевичу была присуждена ученая степень доктора медицинских наук и он был утвержден в звании профессора.

Широкая медицинская эрудиция, незаурядная образованность, увлеченность в союзнении с огромной работоспособностью определили облик Залмана Израйлевича как крупного клинициста, выдающегося педагога, научного работника и организатора. Круг научных интересов З. И. Малкина был очень велик. Первые его научные работы были посвящены изучению патогенеза отеков, неспецифической терапии при сер-

